



**«От героев былых времён...»  
(100-летию Первой мировой войны посвящается...)**

*«Они – на небесах,  
Им слава не нужна:  
К подобным нас делам  
Должна вести она!..»*

Платон Митрополит Московский  
и Архимандрит сея Лавры 1792 года.

В этом году наша Родина будет отмечать 100-летие Первой мировой войны. Эта дата может стать первым шагом к воссоединению расколотого российского общества, возвращению к вере отцов и дедов, к обретению всем народом России долгожданной национальной идеи, осознанию величия своей Родины. Все это возможно, если всем миром сплотиться и отдать дань памяти героическим предкам.

Война эта была кровопролитной и стала несправедливо забытой. А ведь Вторая Отечественная (также Германская война, Империалистическая война; изначально - Великая война) заслуживает нашей памяти. Она поставила под ружье около 15 миллионов россиян и унесла жизни больше миллиона из них.

Эта война, перевернувшая все мироустройство, захватившая в водоворот боевых действий чуть ли не половину мира, приведшая к развалу могущественных империй и, как следствие, к волне революций – Великая война. В 1914 году Россия была вынуждена вступить в Первую мировую войну, в жестокое противостояние на нескольких театрах боевых действий. В войну ознаменованную применением химического оружия, первым масштабным применением танков и авиации, войну с огромным количеством человеческих жертв. Исход этой войны стал трагичным для России - революция, братоубийственная гражданская война, раскол страны, утрата веры и тысячелетней культуры, раскол всего общества на два непримиримых лагеря. И сейчас наша задача - возрождение и сохранение памяти о Великой войне, о её героях, о патриотизме всего многонационального русского народа, о его моральных и духовных ценностях, и его истории.

Так получается, что к столетнему юбилею Первой мировой войны мы подходим, зная о ней до обидного мало. А ведь жители Владимирщины несли тяготы войны наравне со всей страной. Буквально по крупицам восстановлен весь боевой путь 217-го Ковровского и 218-го Горбатовского пехотных полков, сформированных во Владимире, 324-го пехотного Клязьминского полка, сформированного в Шуе. Комплектоваться они начали сразу после объявления мобилизации в июле 1914 года из офицеров и



нижних чинов запаса в возрасте от 25 до 35 лет, живущих во Владимирской губернии.

01 августа, в день, когда Германия объявила войну России, владимирские пехотные полки отправились на фронт. Владимирцы воевали на Северо-Западном, Юго-Восточном и Северном фронтах, дрались с немцами под Варшавой, в Галиции, на территории современных Белоруссии, Западной Украины и Латвии. Потери владимирских полков были огромными. При штатной численности тогдашнего пехотного полка в 4 тысячи «штыков» за годы Первой мировой войны только через Ковровский полк прошло 14 тысяч человек.

За годы войны из Владимирской губернии было призвано около 70 тысяч человек. Были среди них и жители Киржачского края...

Вот как вспоминает события тех дней выдающийся химик, ректор МГУ имени М. В. Ломоносова, депутат Верховного Совета СССР, президент АН СССР, Дважды Герой Социалистического Труда Александр Николаевич Несмеянов, чьи родственники жили в Киржаче в те годы: *«Лето 1914 г. мы жили в Киржаче . Сохранился снимок: вся семья за столом в гостях у Бибановых - тестя и тещи дяди Володи. Развернутая газета с известием об убийстве в Сараеве. На мирный Киржач пахнуло грозой. Действительно, через несколько дней я увидел объявление, приклеенное к одному из огромных красных деревянных четвероногих пожарных баков, хранивших воду на случай пожара и стоявших на уличных перекрестках Киржача. В нем было извещение о мобилизации. Папа вернулся в Москву.*

*В Киржаче и деревнях происходили душераздирающие сцены проводов в армию. Началась война. Непосредственно нашей семье она не коснулась, и первые два года мы жили газетами и с горькой тревогой следили за отступлением и поражениями русской армии, а редкие победы ее не меняли общего неудачного хода войны. Нарастало возмущение плохой подготовкой, плохим снабжением армии».*

Моя семья так же хранит память о своём воине-герое – это мой дед по линии отца - **Самойлов Степан Иванович (1894-1943 гг.)**. Сейчас, когда пишу эти строки, я знаю, что до Отечественной войны 1941-1945 гг. он работал председателем колхоза в дер. Фетиново , в годы советской власти был председателем КОМБЕДА (Комитеты Бедноты). Но, что важнее для меня в сто крат – он был Георгиевским кавалером.

Тысячи русских солдат в годы первой мировой войны были отмечены высшим воинским отличием - удостоены награждения военным орденом Святого Георгия - "Георгиевский крест" и его знаком, который (по статуту об этой награде) вручался *«исключительно за реальное, личное мужество, проявленное в боевых условиях на поле брани»*. "За службу и храбрость" - таков был девиз ордена Святого Георгия. Люди, получившие этот символ



доблести, пользовались всеобщим уважением и почетом. Именно поэтому позже мой дед и был избран председателем, о чём я рассказала выше.

Что мне еще удалось восстановить? Подвиг, за который дед был столь высоко награжден, совершен в годы империалистической войны. По свидетельству Самойлова Георгия Степановича, старшего брата моего отца и одного из сыновей деда, у деда был один крест. И согласно Положению о награждении – 4 степени (награждение шло от низшей 4-й к высшей - 1-й степени). К кресту выдавались медаль и удостоверение особого образца за каждую степень. К сожалению, в семейных архивах оно не сохранилось. Георгий Степанович видел Георгиевский крест отца и даже держал его в руках в тот день, когда отец уходил на фронт в августе 1942 г. И всю жизнь помнил слова отца: «Бил я его (немца) и раньше и теперь бить буду!!!» Однако, в семьях Самойловых не сохранилось никаких материальных подтверждений о награждении деда крестом.

Много лет я пыталась разузнать в различных архивах какие-нибудь сведения о данном факте. Ответы приходили, но – безрезультатные. И вот в 2011 году, гуляя по просторам Интернета, на одном из форумов я познакомилась с сибиряком Юрием Курепиным. Он собирает материалы о Георгиевских кавалерах. И вот что он мне сообщал: **«Ваш дед, действительно – Георгиевский кавалер. Привожу дословную выдержку из наградного листа: «Георгиевский крест 4 ст. №758109 - 7-й Туркестанский стрелковый полк, 13 рота, стрелок Самойлов Степан Иванович. (В бою 03.10.16г. у кол. Жарка, при атаке на окопы противника первым бросился вперед, увлекая за собой товарищей.)».** Боже мой, радости не было предела! Это была общесемейная радость. Плакала и я, и мой отец, и мой дядя – сыны героя.

Проследив историю 7-го Туркестанского стрелкового полка, выяснила, что руководил им генерал-адъютант Брусилов Алексей Алексеевич и мой дед стал участником знаменитого «Брусиловского прорыва», летом 1916 г. 03.10.16 г. участвовал в тяжелейших боях в Румынии. А данный факт подтверждал слова бабушки, которая говорила, что, где-то в Румынии дед был ранен в ногу - поэтому остался сильно хромым на всю жизнь, а значит, его не должны были забрать на фронт в 1942 г., в августе, когда шла уборка хлеба. Но это уже другая история... Дед погиб в декабре 1943 г. в Белоруссии под г. Чаусы. Я нашла его могилу. И мы с отцом навестили отца и деда и высыпали на братскую могилу владимирскую землю.

Житель Москвы и потомок Деревщиковых – Александр рассказал ещё об одном участнике войны - **Георгие Ивановиче Деревщикове (1888г.р.)**, который с началом войны в 1914 г. был взят в армию и отправлен на фронт в артиллерию, где служил в звании старшего фейрверкера. Его обязанностью было подвозить снаряды на батарею. Воевал он в Белоруссии под Пинском, на границе с Польшей. Был ранен в кисть левой руки и вернулся в Киржач в



1918 году. Получил по ранению инвалидность 3-й группы и создал в Киржаче сапожную артель инвалидов. Был сначала её председателем, потом просто членом артели – надомником. На фотографии – он в нижнем ряду слева.

В то время Киржач, как и деревня Санино административно относились к Покровскому уезду. В этой деревне жил ещё один участник войны. О нём нам рассказал сайт «Владимирский край». Он был моряком-подводником. «...10 августа 1915 года у западного побережья острова Эзель подводная лодка «Гепард» обнаружила немецкий крейсер «Любек», шедший в охранении пяти миноносцев. Несмотря на сильный эскорт, русские подводники с ювелирной точностью вышли на позицию для атаки и с глубины в 20 метров выпустили пять торпед по крейсеру. Одна из них поразила «Любек». Мощный взрыв нанес крейсеру серьезные повреждения. И хотя немцам удалось увести покалеченный корабль на свою базу, он надолго застрял на ремонте, не участвуя в боевых действиях. В мировых анналах военно-морского искусства этот случай значится как первый успешный опыт залповой торпедной атаки. Между 12 и 15 октября 1917 года подводная лодка «Гепард» погибла в своем пятнадцатом боевом походе на переходе из Ревеля вместе со всем экипажем из 40 человек. В их числе был 25-летний старший электрик Михаил Дмитриевич Никонов — уроженец деревни Санино Аргуновской волости Покровского уезда (ныне — в Петушинском районе)...»

Всего три фамилии... Деревщиков Георгий Иванович, Никонов Михаил Дмитриевич и Самойлов Степан Иванович. А судьба – одна: быть воином-защитником, честно исполнять свой воинский долг и сильно любить свою Родину, нашу Россию.

Российские солдаты и офицеры явили на полях сражений яркие примеры мужества и героизма, военачальники - образцы военного искусства, население в тылу - массовый патриотизм.

Дорогие киржачане, пусть у **каждого** (!) проснется гордость за наших предков, пусть принадлежность к великому русскому народу, сумевшему творить такие великие дела, наполнит наши сердца светлым и теплым счастьем. Пусть, наконец, явится у нас желание подняться до этих славных предков, проникнутся заветами их.

На сайте Киржачского историко-родословного общества есть страничка, посвящённая нашим землякам-героям: <http://tis100766.wix.com/kiro33#!---1914-1918-/c43b>. Здесь - же размещены и постоянно обновляются списки потерь киржачской земли, списки лазаретов, находившихся на территории г. Киржача и списки Георгиевских кавалеров. Просим жителей города и района внести свою лепту в написание истории и рассказать нам о своих семейных историях, реликвиях и загадках.



В преддверии 70-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. наше общество обращается к Вам с ещё одной просьбой. Председатель общества является куратором общероссийского проекта «Бессмертный полк» <http://moypolk.ru/kirzhach/soldiers>. Смысл проекта выражен в его девизе: «Они должны идти победным строем в любые времена!» Суть в том, что каждый желающий должен выйти 9 мая с портретом своего воина и пройти победным маршем по центральной улице. Для тех, кто хочет увековечить память о своём родственнике, необходимо зарегистрировать его имя на вышеупомянутом сайте, самостоятельно изготовить его портрет форматом А3. И присоединится к данной акции. Пусть ваши герои и ваши семьи пройдут победным строем в этом году и в последующие годы. О подробностях проекта можно узнать по телефону в Киржаче 20209.

Мы рады пригласить всех желающих на заседания Киржачского историко-родословного общества, ближайшее из которых состоится **22 февраля в субботу в 11 часов в помещении районной библиотеки по адресу: г. Киржач, ул. Серёгина, д.10, читальный зал. Тема заседания: «От героев былых времён...» (из военной истории семей Киржачской земли)**. Будут рассмотрены и другие вопросы из истории нашей родины. Об участии (неучастии) в заседании и о теме выступления просим сообщить не позднее, чем за два дня до начала заседания, т.е. до 20.02.14 г. любым из возможных способов, указанных ниже.

От имени Совета Киржачского историко-родословного общества,  
председатель – Т.И. Самойлова

**Официальный сайт КИРО: <http://tis100766.wix.com/kiro33>**

**Телефон: (49237) 2-02-09**

**Эл. адрес: [tis100766@bk.ru](mailto:tis100766@bk.ru)**

19 января 2014 г.